

肿瘤精准治疗新路径——

体内植入小粒子 精准“射杀”癌细胞

在肿瘤里埋入小粒子，精准“射杀”癌细胞。5月27日—28日，江苏省第二十一次放射肿瘤治疗学学术会议在宁召开，肿瘤医学大咖共探肿瘤精准治疗新路径，而“粒子植入治疗”成了大家关注的焦点。

小粒子是啥？它也能对抗肿瘤？这样的治疗方法会让哪些肿瘤患者受益？记者采访了江苏省肿瘤医院副院长、江苏省放射治疗中心主任何侠教授，了解这个被称为肿瘤治疗的“超级武器”——粒子植入。

通讯员 聂林花 万秋燕
现代快报+记者 刘峻

视觉中国供图



临床案例

小粒子让他重回工作岗位

“那时候，真是痛不欲生。”回忆起那段经历，戴女士眉头紧皱。5年前，她被查出宫颈癌，本以为手术后就万事大吉，没想到两年后又出状况。“当时就是腰疼，到医院一检查，说癌细胞转移了，在腰椎和右侧腰大肌处发现一个大病灶，有鸡蛋大小，压迫到了神经。”

戴女士告诉记者，当时她的状况很糟糕，食不下咽，夜不能寐，无法站立。在普通放射治疗无法缓

解的情况下，医生建议其用粒子植入治疗，“不能看着你这样‘疼’死啊！”戴女士说，江苏省肿瘤医院放疗科医生非常好，医生的这句话让她心里暖暖的。她深知，如果没有其他办法，自己的生存期可能不超过一年且非常痛苦，经商讨，他们决定试着粒子植入治疗。治疗一周以后，戴女士的疼痛明显减轻，三周后，戴女士可以行走并自由活动。“现在，3年过去了，没有

疼痛的困扰，我依旧好好地活着。”戴女士很珍惜当下的生活，也很感恩自己遇到的医护人员。和戴女士有类似经历的是叶先生，50岁的时候患上肾癌。“都说肾癌的恶性程度不高，可是我为啥手术后没几个月就复发？那时候，心情很不好，上有老下有小，觉得整个世界都是黑的。”叶先生来到江苏省肿瘤医院求助时心理负担很重。因为多处转移，

医生建议其进行粒子植入治疗。为了更加精准，医生利用3D打印个性化模板辅助完成粒子植入手术，共在叶先生的体内植入80颗粒子。“效果很好，一个多月，肿瘤就缩小了，半年后，那些肿瘤基本消失。”如今，叶先生已经重回工作岗位。

何侠告诉记者，在他们医院，因为这种小粒子重获新生的患者已经有上千人。

治疗原理

粒子“钻”到肿瘤内部，“核爆”癌细胞

较多的是一种被称为碘-125的放射性粒子，个头非常小，只有4.8毫米×0.8毫米，大小和一小截铅笔芯差不多。医生通过CT或是B超引导，对肿瘤部位进行精准穿刺，锁定“敌方目标”后，将粒子送入肿瘤组织内部。每颗碘-125放射性粒子就像一个小太阳，在肿瘤中

心对癌细胞进行“扫射”，其中心部位的射线最强，达到精准“射杀”，同时可最大限度降低对周围正常组织的损伤。

对于肺癌、肝癌、脑肿瘤、胰腺癌、前列腺癌、头颈部肿瘤、肾及肾上腺肿瘤等恶性实体肿瘤而言，粒子植入术就是它们的“天敌”。

例如前列腺癌，过去常采用手术切除、放疗和化疗等综合治疗，但粒子植入术的出现，能让患者少吃苦、不开刀，有效抑制肿瘤生长，达到与常规治疗一样或更好的效果，并且还能保留前列腺的生理功能，成为受肿瘤患者欢迎的治疗方式之一。

前景地位

肿瘤治疗的“最佳配角”，治疗需有“物理师”

治疗精准，且花费和痛苦都少，这样的治疗方法会不会成为肿瘤治疗的“最优选择”？对此，何侠认为，粒子植入多数情况下充当“配角”，但有时候却能救命。

“在肿瘤治疗过程中，我们强调‘组合拳’，虽然粒子植入大部分时候不会是最先选择，但其凭借微创

不开刀、消瘤效果好、副作用较少、住院时间短、医保可报销、可重复进行等成为‘最佳配角’。”何侠告诉记者，因为粒子植入专业性强，对医生和医院的要求较高，所以很多医院还不能开展这项治疗。这项治疗需要影像科、放疗科、介入科等多学科合作，“这里很重要的是‘物理师’，

物理师需要根据肿瘤的位置、大小、周围环境等设计粒子植入位置和剂量。当然，对手术医生的穿刺水平要求也很高，一针下去，如果没有将粒子埋到相应位置，不但起不到治疗作用还会对正常组织造成损伤，万一穿刺针扎到大血管，还有可能出现大出血的并发症。”

术过无“痕”！

单孔腹腔镜技术助力妇科手术治疗

取出子宫为患者成功实施手术，整体用时近一个小时，出血仅50毫升，手术疤痕隐藏在脐部。术后第二天血常规正常，张女士顺利出院。

和张女士一样通过经脐单孔腹腔镜手术治疗的，还有45岁的徐女士。她在3年前发现了盆腔包块，B超提示子宫肌瘤，经过随访复查，目前B超提示有多发子宫肌瘤，最大直径约5.1厘米，建议手术治疗。术中医生通过脐部小孔将肌

瘤成功剥除，术后，徐女士得知伤口居然只有一个孔，甚至看不到疤痕的时候，感到非常惊喜。

针对此类手术，沈宇飞介绍，经脐单孔腹腔镜手术是前沿的微创技术，是将传统腹腔镜手术的多孔都集中到脐部一个切口，操作器械和摄像系统都在脐部进入。手术标本经阴道或脐部切口取出更容易。与传统手术比较，更具有微创性、安全性、术后疼痛少的特点。利用脐部皱襞遮挡手术切口，术后

腹部看不到手术疤痕。

该手术操作时面临直线视野、器械干扰的难点，对医生技术要求很高。而“大子宫、粘连子宫”的切除，手术难度会更大，主刀医生必须掌握非常熟练的解剖技能和手术技巧。近年来，妇科十五病区已经成功完成子宫多发肌瘤、子宫腺肌病等复杂的经脐单孔、经阴道单孔腹腔镜全子宫切除手术，为患者提供手术无疤痕的医疗体验。

目前，沈宇飞、张慧林团队已经将经脐单孔和经阴道单孔腹腔镜手术作为常规手术。适用于绝大多数妇科良性疾病，包括卵巢囊肿、子宫肌瘤、子宫腺肌症、子宫脱垂、宫外孕、输卵管积水等常见病，以及早期子宫内膜癌和宫颈癌的治疗。

宝宝眼睛“水汪汪”却被确诊青光眼

快报讯（通讯员 许慧 记者任红娟）我们常常夸宝宝眼睛大、漂亮，“水汪汪的大眼睛”，但是“眼睛大，泪水汪汪”也可能是某些眼部疾病的表现，比如先天性青光眼。

近日，吴女士发现6个月的女儿小宝眼睛大，泪汪汪，黑眼珠雾蒙蒙不够明亮，来到南医大二附院眼科就诊，主攻青光眼的专家俞秋丽主任接待了这名小患者，仔细为宝宝做了眼部相关检查。发现宝宝的角膜大、眼压高、角膜水肿，这些症状是先天性青光眼的典型表现。

办理入院后，青光眼专家团队为小宝量身定制了“近360小梁切开术”的手术方案，在优秀的麻醉团队和护理团队的保驾护航下，袁志兰教授和俞秋丽凭借多年的手术经验和精湛的操作，顺利地进行了环周小梁切开，使得未发育健全的房水通道畅通。术后，小宝的眼压降至正常，眼球突出缓解，眼睛不再怕光流泪，小宝父母悬着的心终于放了下来。俞秋丽嘱咐了术后用药和注意事项，现在小宝已顺利出院。

俞秋丽提醒大家，儿童青光眼是一种严重的致盲眼病，发病率2.29—5.41/10万，有很多孩子因患青光眼而失明。如果得不到及时诊治，将引起视力低下、失明、斜视、高度近视等危害，严重影响生活质量。青光眼一经诊断，需要立即治疗。手术是儿童青光眼治疗的主要治疗手段，疾病早期手术者，大多能收到良好疗效。值得关注的是，即使眼压长期得到控制，儿童青光眼也可能在任何阶段复发，因此儿童青光眼的终身随访非常必要。

如果出现下列异常，家长需要重视并及时就诊：

1.畏光、流泪：婴儿常常出现怕光；也可能表现为流泪、频繁眨眼。

2.角膜混浊或变大：通常发生在3岁前发病的婴幼儿。临幊上用“牛眼”来形容这种典型的表現。

3.视力异常、高度近视，甚至弱视和斜视。

4.合并面部血管瘤、神经纤维瘤、先天性大眼球等的孩子也应该常规进行青光眼检查。

住院期间，俞秋丽了解到，小宝是家里的第二个孩子，后续可能还需其他治疗，也是一笔不小的开支，因此为吴女士家小宝在南医大二附院申请了“明见未来”——儿童青光眼早期防治救助项目，小宝因此成为该项目救助的第一个家庭。项目为其支付了除医保统筹外的其余自费部分。

“明见未来”——儿童青光眼早期防治救助项目，是江苏省残疾人联合会与定点医院启动的救助项目，南京医科大学第二附属医院是其主要定点医院，由青光眼专家袁志兰教授担任本项目的技术总指导。该项目救助对象为具有江苏省户籍、0—17周岁（含）、经专业医院诊断为青光眼的儿童，所有符合以上要求的家庭均可申请。